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A használatban levő antilueticumok igen gyors és erős 
hatását nem igen magyarázhatjuk toxikus és antiseptikus tu­
lajdonságaikkal. 

A gyógyhatás sokkal nagyobb, a mint ezt a szövetned­
vektől olyannyira felhígított gyógyszerektől várhatnók. 

Bechhold és Ehrlich, majd Neisser vizsgálatai még in­
kább támogatják ezt a felfogást, a kik beható vizsgálatok 
alapján arra a meggyőződésre jutottak, hogy gyógyszerek, 
melyek in vitro erős bactericid tulajdonságot mutatnak, a 
szervezetben, de már a szervezeten kívül is, ha a próbákhoz 
kevés serumot adunk, teljesen elvesztik bacteriumölő ha­
tásukat. 

Schulz kísérletei szintén a szervezetbe vezetett s a szö­
vetnedvek által igen erősen felhígított antilueticumok direct 
bactericid tulajdonságai ellen szólnak; így pl. az 1 : 700.000-re 
felhígított sublimatoldat állati és növényi sejtekre stimuláló 
hatást gyakorol. 

Az utóbbi időben ezt a felfogást experimentális úton 
igyekeznek magyarázni, más szavakkal a szervezet természe­
tes ellenállóképességét teszik megfigyelés tárgyává. 

Kreibich, Dohi és én már megemlékeztünk arról, hogy 
a szövetnedvek a szervezetbe juttatott antilueticumokkal szem­
ben nem viselkednek indifferensen, a mennyiben némely anyag 
túltermelését eredményezik. 

Stonkovenkoff, Wilbasczevicz, Bieganszky, Haack, Dohi 
minden kétséget kizárólag bebizonyította, hogy kénesőkészít­
mények adagolása után igen kifejezett hyperleukocytosis ész­
lelhető. Noha a kénesőkészítmény adagolása után rövid időre 
leukofteniával állunk szemben, a mely 2—3 napig tarthat, 
ez azután hyperleukocytosisba megy át. (Negativ-positiv 
phasis.) 

Az utóbbi kísérletek mindenesetre nagy értékkel bírnak, 
a mennyiben a különböző antilueticumok gyógyhatásának a 
magyarázatára vetnek világot. 
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Metschnikoff-nak és iskolájának munkáiból tudjuk^ 
hogy milyen szerepük van a phagocytáknak a természetes és' 
a szerzett immunitási folyamatokban. 

Ezt a felfogást klinikailag is értékesítették, a mennyi­
ben bizonyos készítményekkel némely betegségben hyper-
leukocytosist okoztak a szervezetbe került bacteriumok el­
pusztítása czéljából. 

Noha ma már ismeretes, hogy kénesőkészítmények ada­
golására bizonyos idő után hyperleukocytosis áll be, más 
szavakkal, hogy a szervezet jóval nagyobb számú védőelem­
mel rendelkezik, mindezek ellenére még mindig nyílt kérdés 
marad, vájjon az antilueses készítmények által létesített hyper­
leukocytosis intensivebb phagocytosist tud-e kiváltani? 

Csak a legutóbbi időben kísérletté meg néhány szerző 
e kérdést experimentális úton megfejteni, úgy hogy ma már 
az irodalomban több munkával találkozunk, mely a phago-
cytosis befolyásolásának a megfigyelésével foglalkozik külön­
böző antisepticumok adagolása után. Noha e munkák a leg­
különbözőbb szempontokból indulnak ki és a methodikájuk 
is igen sokban eltér s ennélfogva végeredményeik, valamint 
következtetéseik sem megegyezők, mégis ránk nézve igen ér­
tékesek és érdekesek. 

Manwaring és Ruh a sebészetben használatos antisepticumokat 
vezettek a szervezetbe, hogy e szerek befolyását a phagocytosisra meg­
figyeljék. Carbolsav, sublimat, bórsav és chininum hydrochloricum ada­
golása után majd csökkent, majd pedig fokozott phagocytosist ész­
leltek, a mely lelet azonban szerintök feltétlenül e szerek hatásának 
tulajdonítandó és semmiesetre sem vezethető vissza technikai hibákra. 

Manwaring és Ruh embervérrel dolgoztak s a szereket közvet­
lenül a kémlőcsőbe adták. 

Jakoby és Schütze ilyen irányú kísérleteket salicylsavval végez­
tek; nyulaiknak per os salicylsavat adtak s azt találták, hogy a felszí­
vódott salicylsav, ha nem is igen erős emelkedését okozza a phagocy-
tosisnak,«ez mégis eléggé kifejezett; a salicylsavnak e hatását úgy normá­
lis, valamint immunizált állatokon is észlelték. Szerintök azonban igen 
fontos, hogy a salicylsav a phagocytosisra nem indifferens. 

C. A. Hoffmann nyulainak y2 -1 cm3 l°/0-os collargol-oldatot 
adott intravénásán. Az injectio után különböző időközökben vért vett 
nyulaiból s megvizsgálta az egyes próbák phagocytáló erejét. Egy be 
nem oltott nyúl controll-állatként szolgált. 

Hoffmann mindig két készítményt vizsgált meg, az egyiket nor­
mális serummal, a másikat collargol-serummal és e két készítményhez 
ugyanazt a bacterium- és ugyanazt a vérsejt-emulsiót használta. Kísér­
leteinek túlnyomó részében a collargolos serum leukocytái több bac-
teriumot vettek fel, mint a controll-serum leukocytái. 

Az utóbbi eredmények főleg azon esetekre vonatkoznak, a me­
lyekben a vérvétel 2—4 órával a collargol injectio után történt; azok az 
eredmények, a melyeket 26 órával az injectio után kapott, minden két­
séget kizárólag a collargolos serum javára Írandók. 
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A legutóbbi időben Dohi is végzett ilyen irányú kísérleteket. A 
sublimat hatását vizsgálta a leukocyták számbeli viselkedésére és a 
phagocytosis magatartására. 

A phagocytosis tanulmányozására Dohi egyenlő mennyiséget 
vett egy bizonyos leukocyta- és egy bizonyos bacterium-emulsióból, 
hozzája különböző concentratiójú, de egyenlő térfogatú sublimat-oldatot 
tett s a próbákat 30 perezre thermostatba helyezte. A sublimat-oldatot 
olyan hígításokban használta, a melyek a bacteriumok megkárosítását a 
leukocytákban igen valószínűtlenné tették. Úgy tapasztalta, hogy az 
1 :90.000 concentratiójú sublimat-oldat jóval alacsonyabb opsonin-
indexet tüntet fel, mint az 1 : 900.000 concentratiójú. Dohi azt hiszi, 
hogy az 1 : 90.000 sublimat-oldat már gátló hatást gyakorol a phagocy-
tosisra. Dohi szerint azonban in totó igen csekély az a különbség, a 
melyet különböző erősségű sublimat- és a controll-oldat hatására látunk 
a bacteriumok phagocytáiási számában, úgy hogy nem tulajdonít nagyobb 
fontosságot e csekély eltérésnek. 

Egy másik kísérleti sorozatban Dohi mindegyik próbacsőbe még 
bizonyos mennyiségű activ nyúlserumot tett, hogy a sublimat hatá­
sát fehérje-összeköttetéseiben tanulmányozás tárgyává tegye. Az utóbbi 
kísérletek eredményei teljesen megegyezők a serumnélküliekkel; más 
szavakkal Dohi a kénesőfehérje-összeköttetésekről sem tudott kimu­
tatni leukostimuláló hatást. 

Végül még egy igen érdekes munkáról akarok említést 
tenni, a mely munka a phagocytosis befolyásolását nem 
gyógyszerek adagolása után figyeli meg, hanem a szervezet 
opsonin-tartalmát egynéhány physiologiai folyamatban vizs­
gálja meg. 

Az utóbbi dolgozat végeredményeiből láthatjuk, hogy a 
szervezet opsonin-tartalma milyen könnyen befolyásolható külső 
behatások nélkül is. 

Az utóbbi kísérleteket Cathala és Lequeux végezte terhes asszo­
nyokon, gyermekágyasokon és újszülötteken. Kimutatták, hogy az 
opsonin-index terhes asszonyokban sokkal magasabb, mint gyermek­
ágyasokban Az újszülöttek köldökzsinórjában az opsonin-index emel­
kedettebb, azonban hamarosan sülyed. 

Kísérleteinkben néhány antiluetieum (sublimat, calomel, 
„606") befolyását figyeltük meg a phagocytosisra. 

Körülbelül egyenlő nagyságú és súlyú házinyulakat 
választottunk ki és ezeknek calomel-, sublimat- és dioxyd-
amidoarsenobenzol-oldatokat fecskendeztünk be egyszer. (Külön­
böző concentratióban.) Az injectio után állatainkból vért vet­
tünk és pedig bizonyos időközökben, 4 órától 8 napig. A 
vérvétel a reggeli órákban történt. Controllállatul hasonló 
nagyságú, antilueticumokkal nem kezelt nyulak szolgáltak. 

Kísérleteink első idejében a leukoeytákat Loehlein, majd 
Neufeld és Hühne eljárása szerint nyertük. 

Bouillonban felmelegített aleuronatot tengeri nyulaknak 
intraperitonealisan fecskendeztünk be, mire a leukocytagazdag 
exsudatumot rendesen 8 órával a befecskendezés után vet-
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tük a hasüregből s az exsudatumot 1%-os konyhasóoldatba 
hagytuk csepegni. A leukocytákat 1%-os steril konyhasóoldat­
tal többszörösen mostuk és végül a konyhasóoldatban suspen-
dált leukocytákat x/2—1 óra múlva kísérleteinkre felhasz­
náltuk. 

Az utóbbi eljárással ugyan nagymennyiségű leukocyta 
birtokába juthattunk, azonban időhöz voltunk kötve, az ale-
uronatnak befecskendezése nyolcz órával a kísérlet előtt igen 
körülményesnek bizonyult. 

Későbbi kísérleteinkben a leukocytákat a controllnyúl 
véréből vettük és a Wright-féle opsonin-technika segélyével 
igen könnyen sikerült 100—150 leukocytát egy készítményben 
megszámolni. Az experimentális részben egyáltalában Wríght 
genialis eredeti methodikáját mindenkor szem előtt tartottuk. 
Bacteriumokul staphylococcusokat használtunk, a melyekkel 
Wríght klasszikus kísérleteit végezte. 

Egynéhány kísérletben staphylococcusokkal parallel endo-
myces albicans-t is használtunk (Achard). 

Ezen parallel végzett kísérletek teljesen megegyeztek 
egymással; mi mégis a staphylococcusoknak előnyt adtunk, 
mert az endomyces albicans sűrűbb emuisiója a számolást 
jóformán lehetetlenné teheti. 

A staphylococcus-emulsio előállítása Wríght előírása 
szerint történt: a készítményeket 1%-os carbolthionin-oldattal 
festettük. 

Kísérleteink első sorozatában 6 nyulat különböző con-
centratiójú sublimat-oldattal inokuláltunk (2 nyulat 0*01 gr., 
2 nyulat 0*005 gr. és 2 nyulat 00025 gr. sublimat-oldattal). Az 
első vérvétel négy órával a sublimat-injectio után történt, az 
utolsó 8 nap után. 

Mindenkor egyidejűleg a controllállatból is vettünk vért 
és meghatároztuk a phagocytálási számot úgy az inokulált, 
mint a controllállaton, majd az antilueticumokkal kezelt 
állatok serumának opsonin-indexét határoztuk meg. 

Egy készítményben átlag 100 leukocytát számoltunk meg; 
minden egyes kisérleti anyagból 3 készítményt állítottunk elő 
és a középértékeket végeredménynek tekintettük. 

Kísérleteink jegyzökönyvében az egyes próbák opsonin-
indexét tüntetjük fel. 

(Opsonin-index alatt itt a controll- és beoltott állatok 
phagocytálási számának viszonyát kell érteni.) 

Ha áttekintjük kisérleti sorozatainkat, látjuk, hogy a 
sublimatnak feltétlenül van befolyása a phagocytosisra és 
hogy az opsonin-index a sublimat-adag nagysága szerint igen 
különböző. 
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Vérvétel ideje 

1910 augusztus 18.-án d. 
e. 8 órakor a sublimat-
injectio előtt... ... .__ _.. 

1910 augusztus 28.-án d. 
e. 12 órakor a sublimat-
injectio után ... 

1910 augusztus 29.-én 8 ó. 
1910 augusztus 30.-án 8 ó. 
1910 augusztus 31.-én 8 ó. 
1910 szeptember 1.-én 8 ó. 

1 1910 szeptember 2.-án 8 ó. 
| 1910 szeptember 3.-án 8 ó. 
1 1910 szeptember 4.-én 8 ó. 
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O'Ol gramm sublimattal oltott nyulainkon általában azt 
látjuk, hogy az opsonin-index nemsokára az injectio után 
sülyed és hogy csak igen kevés esetben emelkedik a normális 
niveau fölé. 

Az utóbbi két nyúlon láthatjuk, hogy egy hét alatt 16 
kísérletben 0*01 gr. sublimat befecskendezése után az opso­
nin-index 13 esetben sülyedt s csak 1 esetben emelkedett, az 
utóbbi esetben is csak igen csekély fokban. 

A 0*005 gr. és a 0*0025 gr. sublimattal oltott nyula­
kon az opsonin-index egészen másképp viselkedik. 0*005 gr. 
sublimat befecskendezése után 14-szer láttuk az opsonin-
index emelkedését és 4-szer a sülyedését. 

A 0'0025 gr. sublimattal oltott nyulakon az opsonin-
index 11 esetben mutatott emelkedést és öt esetben sülyedést. 

Említésre méltó, hogy az opsonin-index emelkedése 
0*005 gr. sublimatnak a befecskendezésére sokkal kifejezettebb; 
0*0025 gr. sublimatnak adagolására a kitérés a positiv pha-
sisba jóval csekélyebb volt. 

Kísérleteink második sorozatában 6 más nyulat inokulál-
tunk — egyszer — különböző concentratiójű calomel-oldat-
tal (2 nyulat 0*1 gr., 2 nyulat 0*05 gr. és 2 nyulat 0*01 gr. 
calomel-oldattal). 

A különböző nagyságú calomel-dosisokkal inokulált 
állatok szintén igen érdekes magatartást mutattak a phagocy-
tosist illetőleg." Igen nagy dosisra (0*1 gr. calomel) az opsonin-
index kifejezett sülyedést mutatott. Ilyen adag után ugyanis 
az opsonin-index 14-szer sülyedt és 5-ször emelkedett. A 
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negatív phasisba való kitérés itt még kifejezettebb módon 
mutatkozik. 

Vérvétel ideje 

1910 szeptember 17.-én d. 
e. 8 órakor a calomel-in-
jectio előtt ._. . 

1910 szeptember 17.-én d. 
e. 12 órakor 4 órával a 
calomel-injectio után ... 

19l0szept. 18.-án d. e. 8 ó. 
1910szept. 19.-én d. e. 8ó. 
1910szept. 20.-án d. e. 8ó. 
1910szept. 21.-én d. e. 8ó. 
1910 szept. 22.-én d. e. 8ó. 
1910szept. 23.-án d. e. 8ó. 
1910 szept. 24.-én d. e. 8ó. 
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A 0*05 gr. calomellel kezelt nyulakon az opsonin-index 
7-szer sülyedt és 9-szer emelkedett. A kitérés a positiv és a 
negatív phasisba egészen jelentéktelen. 

A 0*01 gr. calomel-adagoknál az opsonin-index emel­
kedését 14 esetben, sülyedését 1 esetben figyelhettük meg, 
egy esetben pedig (XI. sz. nyúl) 4 nappal az injectio után 
az index ugyanazon a niveaun állott, mint az injectio előtt. 

Vérvétel ideje 

1910 október 3.-án d. e. 
8 óra, a „606" injectio előtt 

| 1910 október 3.-án délben, 
4 órával a „605" injectio 
után _.. _.. ___ ._ ... __. 

1910 okt. 4.-én d. e. 8 ó. 
1910 okt. 5.-én d. e. 8 ó. 
1910 okt. 6.-án d. e. 8 ó. 
1910 okt. 7.-én d. e. 8 ó. 
1910 okt. 8.-án d. e. 8 ó. 
1910 okt. 9.-én d. e. 8 ó. 

1 1910 okt. 10.-én d. e. 8 ó. 
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Az opsonin-index magatartását még különböző nagy­
ságú dioxydamidoarsenobenzol-adagok után is megfigyelés 
tárgyává tettük (2 nyulat 0*2 gr., 2 nyulat Oi gr. és 2 nyulat 
0*05 gr. dioxydamidoarsenobenzollal oltottunk be.). 

A dioxydamidoarsenobenzollal végzett kísérleteinkben 
igen feltűnő, hogy igen nagy adag befecskendezése után, 
a mely Ehrlich szerint középsúlyú nyúlra már maximalis 
adagnak tekinthető, az opsonin-index inkább emelkedett, 
mint sülyedt. 

0*2 gr. dioxydamidoarsenobenzol adagolása után ugyanis 
10 esetben magasabb s 6 esetben alacsonyabb indexet álla­
píthattunk meg. A kitérések a positiv phasisba azonban nem 
igen kifejezettek, úgy hogy azt gondoljuk, hogy az utóbbi 
eredményekből nem igen lehet következtetéseket vonni. 

A 01 gr.-mal oltott 2 nyulunk nem igen mutat hasonló 
viselkedést a phagocytosist illetőleg. 

Noha az opsonin-index mindkettőn emelkedett, de a 
XV. számún mégis jóval kifejezettebb módon, úgy hogy az 
egész sorozatban kizárólagosan index-emelkedés tapasztalható. 

A 005 gr.-mal oltott nyulaink szintén magasabb in­
dexet mutatnak; a XVII. számú nyúlon igen erős phago­
cytosist láttunk, míg a XVIII. számún ez csak kisebb mér­
tékben volt észlelhető. 

Ha összes kísérleti sorozatainkon végig tekintünk, lát­
juk, hogy az igen nagy sublimat- (001 gr.), de főleg calo-
mel-adagokkal (0*1 gr.) oltott nyulainkon az opsonin-index 
kifejezetten a normális niveau alá szállott, míg igen nagy 
dioxydamidoarsenobenzol-adagra az index alig tért el a 
normálistól, úgy hogy alig néhány esetben láttunk több 
indexemelkedést, mint sülyedést, sőt a kitérés a positiv és a 
negatív phasisba is igen jelentéktelen volt. 

A többi esetünkben, a hol az antilueticumokat köze­
pes és kisebb adagban adtuk, mindenütt többé-kevésbé 
kifejezett kitérés észlelhető a positiv phasisba. 

Eredményeink alapján arra a meggyőződésre jutottunk, 
hogy a kísérleteinkhez használt antilueticumok igen nagy 
adagban a phagocytosisra gátló hatással vannak, míg köze­
pes és kisebb adagban a phagocytosist kedvezően be­
folyásolják. 

Ha eredményeinket az irodalomban talált eredményekkel 
össze akarjuk hasonlítani, akkor főleg C. A. Hoffmann, Jakoby 
és Schütz munkái jönnek tekintetbe. 

Hoffmann nyulainak collargolt adott intravénásán és 
azt találta, hogy néhány óra múlva a phagocytosis intensivebb 
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lett, azonban hangsúlyozza, hogy 26 órával az injectio után 
azs eredmények a collargol-serurn javára Írandók. 

Mi is azon a nézeten vagyunk, hogy antilueticumaink 
adagolására néhány óra múlva az opsonin-index nem muta­
tott eltérést a normálistól és hogy általában csak 24 óra 
múlva lehet az antilueticumoknak ezt a hatását észlelni. 

Schütze-nek és Jakoby-nak kísérletei elvileg a mieink­
kel szintén megegyeznek. Dohi sublimat-kisérletei igen érde­
kesek, azonban egészen más kérdés megoldását czéloz-
zák. Dohi tulajdonképpen in vitro vizsgálja különböző 
concentratiójú sublimat-oldatok toxikus, illetve stimuláló ha­
tását a phagocytosisra; kísérleteinek egy sorozatában még 
inaktivált nyúlserumot is tett az egyes próbákhoz. 

Minthogy egyáltalában nem tudjuk, hogy a kéneső­
készítmények milyen alakban fejtik ki a hatásukat a szerve­
zetben, ennélfogva igen ajánlatosnak tartottuk készítményein­
ket a szervezetbe juttatni és az ismeretlen kénesőfehérje­
vegyületek hatását ilyen módon megfigyelés tárgyává tenni. 

Természetesen még mindig nyílt kérdés marad, hogy 
mennyiben lehet a kénesőfehérjevegyületek hatása alatt „in 
vitro" megfigyelt phagocytosist a szervezetben lefolyó phago-
cytosissal összehasonlítani. 

Kisérleteinkből látjuk, hogy az általunk használt anti-
lueticumok bizonyos adagolás mellett fokozott phagocytosist 
okoznak; a kéneső- és az arsenvegyületek ilyen hatása min­
denesetre világot vet a syphilis-therapia kérdéseire s az anti-
lueticumok hatásának magyarázatát talán egy lépéssel köze­
lebb hozza a megértéshez. 

Még nincsen teljesen tisztázva az a kérdés, hogy az 
opsoninok tulajdonképpen milyen szerepet játszanak a szer­
vezet védekezésében és hogy milyen antitestféleségek­
hez tartoznak; több szerző a normális serum opsoninjait 
az alexinokkal és a complementumokkal azonosítja és az 
immunopsoninokat az amboceptorokkal identikusnak, vagy 
legalább is rokonnak tartja. Általában el van fogadva, hogy 
az opsoninok ugyan nem ölnek el bacteriumokat, azonban 
annyira megbéníthatják azokat, hogy a phagocytosist kedve­
zően befolyásolják. A legtöbb szerző azon a véleményen van, 
hogy az opsoninok chemiai magatartása teljesen hasonló az 
alexinekéhez s hogy csak nomenclatura-kérdés, hogy minek 
nevezzük őket. 

E dolgozat keretében nem foglalkozhatunk az opsoni­
nok genesisével és tulajdonságaival, csupán e védőanyagok 
mennyiségben befolyásolhatóságára néhány antilueticummal 
akartunk utalni, továbbá figyelmeztetni arra a fontos körül-
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menyre; hogy czélszerű antilueses kezelés mellett lehetséges 
fokozott opsoninos erő (Wríght) segélyével a szervezetet 
megvédelmezni a beléje hatolt mikrobák ellen. 

A fentebbi adatok tulajdonképpen egy már régebben 
ismertetett kísérleti sorozatot egészítenek ki, a melyben 
kénesőkezelés után a szervezet különböző védőanyagait vizs­
gáltuk; e dolgozat keretében részletesen kifejtjük vélemé­
nyünket a kéneső hatásának magyarázatát illetőleg. Ismét­
lések elkerülése czéljából e munkára utalunk. 

Igen kellemes kötelességnek teszek eleget, a midőn igen 
tisztelt főnökömnek, Metschnikoff tanárnak értékes tanácsaiért 
e helyen is hálás köszönetet mondok, úgyszintén Ehrlich 
tanárnak is, a ki a legnagyobb készséggel bocsájtotta rendel­
kezésemre készítményét s fontos utasításokkal látott el. 
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